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Z wielką radością dzielimy 
się wspaniałą wiadomością 
- Męski Zespół Śpiewaczy 
z  Bukowejwziął udział w  te-
gorocznym 59 Festiwalu 
Sabałowe Bajania 2025 w Bu-
kowinie Tatrzańskiej, który 
odbył się 09-13 lipca 2025 
roku i wyśpiewał sobie II 
miejsce w swojej kategorii!

20 lipca, w Dąbrowicy od-
był się wyjątkowy Piknik 
Rodzinny, który zgroma-
dził mieszkańców miej-
scowości i okolic na wspól-
nym świętowaniu. Okazja 
była szczególna - Jubileusz 
50-lecia działalności Ze-
społu Śpiewaczego Koła 
Gospodyń Wiejskich z Dą-
browicy.

W niedzielę 31 sierpnia 
2025 roku Gmina Biłgoraj 
uczestniczyła w Dożyn-
kach Powiatu Biłgorajskie-
go, które odbyły się w Po-
toku Górnym.

14 września 2025 roku 
w Zagrodzie Sitarskiej w 
Biłgoraju. odbył się VI 
Przegląd Zespołów Obrzę-
dowych Powiatu Biłgoraj-
skiego. To spotkanie mi-
łośników folkloru, tradycji 
i muzyki ludowej, podczas 
którego zaprezentowano 
bogactwo zwyczajów prze-
kazywanych z pokolenia na 
pokolenie.
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To prestiżowe wydarzenie gromadzi najlepszych wy-
konawców folkloru z całej Polski, a także licznych gości. 
Udział w Sabałowych Bajaniach to nie tylko okazja do za-
prezentowania regionalnej tradycji, ale także do spotkania 
z kulturą i pasją ludzi z różnych zakątków kraju.

Panowie z Bukowej zachwycili jury autentycznością, 
siłą głosów i wiernością tradycyjnym formom śpiewu 
ludowego. Ich występ był prawdziwym hołdem dla dzie-
dzictwa kulturowego regionu i został gorąco przyjęty przez 
publiczność.

Serdecznie gratulujemy naszym artystom tego piękne-
go sukcesu!

Niech to wyróżnienie będzie motywacją do dalszego 
pielęgnowania i promowania naszej ludowej tradycji.

Jerzy Odrzywolski

Z wielką radością dzielimy się wspaniałą wiadomością - Męski Zespół Śpiewaczy z Bukowej 
wziął udział w tegorocznym 59 Festiwalu Sabałowe Bajania 2025 w Bukowinie Tatrzańskiej, 
który odbył się 09-13 lipca 2025 roku i wyśpiewał sobie II miejsce w swojej kategorii!

Sukces Męskiego Zespołu Śpiewaczego
z Bukowej na Sabałowych Bajaniach 2025!
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To doroczne święto, które z roku na rok przyciąga coraz większe rzesze gości, na stałe wpi-
sało się w kalendarz lokalnych imprez jako prawdziwa uczta dla podniebienia i duszy. Wśród 
uczestników obecni byli: Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński, w imieniu Marszałka Jaro-
sława Stawiarskiego Barbara Wróbel Z-ca Dyrektora Departamentu Kultury, Edukacji i Dzie-
dzictwa Narodowego oraz Przewodniczący Rady Gminy Dariusz Chojna, Radni i Sołtysi z te-
renu Gminy.

6 lipca 2025 roku w malowniczej miejscowości Bukowa
odbyła się kolejna edycja imprezy uwielbianej przez 
mieszkańców Bukowej i okolicy – Bukowskie Jagodzianki.

Centrum wydarzeń stanowił plac przy Remizie OSP 
w  Bukowej, który tętnił życiem. W powietrzu unosił się 
słodki zapach jagodzianek i pierogów z jagodami – boha-
terów dnia.

Nie zabrakło także części artystycznej. Na scenie zapre-
zentowały się lokalne zespoły śpiewacze: Zespół Śpiewaczy 
„Jarzębina” i Męski Zespół Śpiewaczy z Bukowej, Seniorzy 
z Dziennego Domu Senior+ z Bukowej oraz dzieci i mło-
dzież ze Szkoły Podstawowej w Bukowej. Wystąpiła rów-
nież z koncertem tańców ludowych Grupa Folklorystycz-
na „Pokolenia”. Publiczność mogła pobawić się przy Kapeli 
„Beskidzcy Zbóje”, Hajda Banda oraz Dj Aleks.

Dla najmłodszych przygotowano specjalną strefę, gdzie 
odbywały się warsztaty plastyczne, konkursy z nagrodami 
oraz animacje.

Organizatorzy – Gmina Biłgoraj, GOK w Biłgoraju oraz 
Ochotnicza Straż Pożarna w Bukowej – zadbali, by impre-
za łączyła pokolenia.

Bukowskie Jagodzianki 2025 ponownie udowodniły, że 
lokalna tradycja może być atrakcyjna i aktualna dla wszyst-
kich – od dzieci, przez młodzież, po seniorów. Smak jagód, 
ciepło wspólnego świętowania i rodzinna atmosfera spra-
wiły, że wydarzenie zapisało się w pamięci uczestników 
jako jeden z najpiękniejszych dni lata.

Do zobaczenia w Bukowej za rok – bo prawdziwa ja-
godzianka i pierogi z jagodami smakują najlepiej właśnie 
tutaj!

Jerzy Odrzywolski
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Uroczystości rozpoczęły się o godzinie 9:00 turniejem 
siatkówki plażowej o Puchar Wójta Gminy Biłgoraj. Do 
sportowej rywalizacji przystąpiło osiem drużyn z różnych 
zakątków gminy, a zmaganiom towarzyszyła gorąca at-
mosfera zarówno na boisku, jak i wśród kibiców. W koń-
cowej klasyfikacji turniej wygrała drużyna z Kolonii Sól.

Część artystyczna pikniku rozpoczęła się występami 
najmłodszych – dzieci i młodzieży ze Szkoły Podstawo-
wej w Dąbrowicy. Przygotowały one barwny program 
artystyczny, który zachwycił licznie zgromadzoną pu-
bliczność. Nie zabrakło również jubileuszowego występu 
Zespołu Śpiewaczego KGW z Dąbrowicy, który od pół 
wieku pielęgnuje lokalne tradycje kulinarne, muzycz-
ne i  lokalny folklor. Ich historia rozpoczęła się w latach 
60. i 70., wtedy panie z Dąbrowicy zaczęły się spotykać, 
by razem gotować, piec i dzielić się tym, co najlepsze – 
umiejętnościami, recepturami i czasem. Inicjatorką tych 
spotkań była pani Janina Kurzyna. Formalnie Koło zo-
stało reaktywowane w 1975 roku i od tamtej pory jego 

szeregi zasiliło około 40 kobiet w różnym wieku, z róż-
nym doświadczeniem, ale z jednym wspólnym celem: 
działać na rzecz swojej Małej Ojczyzny. Na przestrzeni 50 
lat istnienia Koła jego rozwojem kierowały cztery prze-
wodniczące. Pierwszą była wcześniej wspomniana Janina 
Kurzyna, następnie Stanisława Paluch, kolejną przewod-
niczącą była Aniela Dziura, a obecnie Kołem kieruje Zo-
fia Jargieło. Obecny skład Zespołu KGW tworzą: Aniela 
Dziura, Maria Buczek, Teresa Antosz, Krystyna Stelmach, 
Maria Przytuła, Barbara Buczek, Małgorzata Margol, Ali-
na Rozmarynowska, Maria Paczos, Stanisława Blacha, 
Helena Marczak, Maria Piórko, Kazimiera Wojda, Jadwi-
ga Kamińska, Zofia Jargieło, Urszula Blacha.

Jubilatki z zespołu zaprezentowały zarówno znane 
pieśni ludowe, jak i utwory specjalnie przygotowane na 
tę wyjątkową okazję. Na scenie pojawili się również za-
proszeni goście: Zespół Śpiewaczy Więź z Soli, Zespół 
Śpiewaczy Jarzębina z Bukowej oraz Zespół Śpiewaczy 
Lawenda ze Smólska, którzy wzbogacili program arty-

Piknik Rodzinny i 50-lecie Zespołu
Śpiewaczego KGW z Dąbrowicy.
W niedzielę 20 lipca, w Dąbrowicy odbył się wyjątkowy Piknik Rodzinny, który zgromadził 
mieszkańców miejscowości i okolic na wspólnym świętowaniu. Okazja była szczególna - Jubi-
leusz 50-lecia działalności Zespołu Śpiewaczego Koła Gospodyń Wiejskich z Dąbrowicy. Wy-
darzenie połączyło tradycję z nowoczesnymi formami rozrywki i integracji międzypokolenio-
wej.
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styczny swoimi występami.
Podczas pikniku nie zabrakło 

atrakcji dla całych rodzin. Młodzie-
żowa Drużyna Pożarnicza przygo-
towała pokazy pierwszej pomocy, 
które cieszyły się dużym zaintereso-
waniem i były ważnym elementem 
edukacyjnym wydarzenia. Dla dzieci 
zorganizowano animacje, gry i  za-
bawy, które pozwoliły najmłodszym 
spędzić ten dzień aktywnie i rado-
śnie. Rodziny mogły wziąć udział w 
sportowych konkurencjach, które 
wywoływały wiele emocji i śmiechu.

Wieczorem scenę przejęła kapela 
VaBank, której koncert porwał do 
tańca zarówno starszych, jak i młod-
szych uczestników pikniku. Radosna 
atmosfera, śpiewy i wspólna zabawa 
trwały do późnych godzin wieczor-
nych przy muzyce, którą zapewnił DJ 
Emil.

Wśród zaproszonych gości obec-
ny był Wójt Gminy Biłgoraj, Pan 
Dariusz Świerczyński, który w swo-
im przemówieniu złożył serdeczne 
gratulacje jubilatom i wyraził uzna-
nie dla zaangażowania lokalnej spo-
łeczności w kultywowanie tradycji 
i wspólne działania na rzecz integra-
cji mieszkańców. Swoją obecnością 
zaszczycili również Poseł na Sejm 
RP Małgorzata Gromadzka, Poseł 
na Sejm Wiesław Różyński, Wice-
starosta Beata Strzałka, Przewodni-
czący Rady Powiatu Marian Kurzyna 
i Członek Zarządu Powiatu Jan Ma-
łysza.

Piknik Rodzinny w Dąbrowicy 
okazał się nie tylko wspaniałą oka-
zją do wspólnego spędzenia czasu, 
ale również ważnym wydarzeniem 
kulturalnym, które na długo pozo-
stanie w pamięci uczestników. 50-le-
cie zespołu śpiewaczego KGW było 
pięknym świadectwem siły tradycji 
i więzi międzyludzkich, które wciąż 
żywo funkcjonują w  sercu lokalnej 
społeczności.

Organizatorami wydarzenia byli 
Wójt Gminy Biłgoraj, Gminny Ośro-
dek Kultury w Biłgoraju, Stowarzy-
szenie Zielona Droga, Zespół Śpie-
waczy KGW i OSP z Dąbrowicy.

Jerzy Odrzywolski
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Projekt „Teatr łączy pokolenia” realizowany 
przez Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju
„Teatr łączy pokolenia” to wyjątkowy projekt realizowany przez Grupę Miłośników Teatru 
Wiejskiego oraz Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju. Jego głównym celem jest zachowanie 
i promowanie dziedzictwa kulturowego ziemi biłgorajskiej poprzez prezentacje tradycyjnych 
widowisk obrzędowych oraz zaangażowanie młodego pokolenia w twórczość teatralną.

W ramach przedsięwzięcia przygotowane zostaną trzy 
widowiska obrzędowe, które będą prezentowane w szko-
łach podstawowych. Ponadto odbędą się warsztaty teatral-
ne dla uczniów, podczas których młodzież pozna tajniki 
gry aktorskiej, pracy scenicznej oraz znaczenie tradycji 
w kulturze lokalnej.

W projekt zaangażowane są znane zespoły artystyczne 
z naszej gminy:„Zorza” z Dereźni, „Czeremcha” z Groma-
dy i „Sąsiadeczki” z Korczowa i Okrągłego, a finansowo 
wspierany będzie przezFundację Fundusz Lokalny Ziemi 
Biłgorajskiej oraz program„Działaj Lokalnie 2025” Pol-
sko-Amerykańskiej Fundacji Wolności, realizowany przez 
Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce, przy współudzia-
le Gminy Miasto Biłgoraj, Gminy Biłgoraj i Gminy Księż-
pol.

Dzięki inicjatywie „Teatr łączy pokolenia” tradycje 
biłgorajskie nie tylko zostaną przypomniane, ale również 
przekazane kolejnym pokoleniom, które będą mogły czer-
pać z bogactwa lokalnej kultury.

Jacek Haraf
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Staropolskie żniwa w Dereźni Zagrody
oraz Sportowy Piknik Rodzinny w Smólsku
W sobotę 9 sierpnia br., w Dereźni Zagrody odbyło się wyjątkowe wydarzenie, które przeniosło 
uczestników w czasy dawnych, staropolskich tradycji rolniczych. Za sprawą inicjatywy Koła 
Gospodyń Wiejskich „Dereźnianki” najmłodsi mieli okazję zobaczyć na własne oczy, jak przed 
laty wyglądały żniwa — bez maszyn, za to z sierpem, kosą i ciężką, fizyczną pracą. Uczestni-
cy mogli obserwować tradycyjne ścinanie zboża, jego wiązanie w snopy oraz inne czynności 
związane z dawnym gospodarowaniem. Pokazom towarzyszyły opowieści o codziennym życiu 
na wsi sprzed dekad, a także o tym, jak ważnym momentem w roku były żniwa dla całej spo-
łeczności.

W wydarzeniu udział wzięli mieszkańcy wszystkich 
pokoleń — od dzieci, które z zaciekawieniem przygląda-
ły się dawnym technikom, po seniorów, którzy pamiętają 
czasy, gdy żniwa wyglądały właśnie w taki sposób. Podczas 
wydarzenia obecny był również Wójt Gminy Biłgoraj, Da-
riusz Świerczyński, podkreślając znaczenie pielęgnowania 
lokalnych tradycji.

Organizatorki z KGW „Dereźnianki” zadbały nie tylko 
o wierne odwzorowanie dawnych prac, ale także o ciepłą, 
rodzinną atmosferę oraz poczęstunek. Staropolskie żniwa 
w Dereźni Zagrody okazały się nie tylko żywą lekcją hi-
storii, ale i okazją do integracji mieszkańców, pokazując, 
że tradycje wciąż mogą łączyć pokolenia i inspirować do 
pielęgnowania dziedzictwa kulturowego regionu.

Również w sobotę 9 sierpnia br., na placu przy Szkole 
Podstawowej w Smólsku odbyło się  wydarzenie – Sporto-
wy Piknik Rodzinny. Jego organizatorami były Koło Go-
spodyń Wiejskich oraz Ochotnicza Straż Pożarna w Smól-
sku, którzy zaprosili mieszkańców Smólska i okolic do 
wspólnego świętowania i aktywnego spędzania czasu na 
świeżym powietrzu.

Organizatorzy przygotowali wiele atrakcji takich jak 
zawody sportowe dla dzieci, dmuchańce i kącik plastycz-
ny oraz stoiska z domowymi przekąskami – ciastami, po-
pcornem i watą cukrową. Piknik był także finałem letnich 
warsztatów realizowanych w ramach projektu „Działaj 
lokalnie”. Wieczornym akcentem było wspólne ognisko, 
które zakończyło dzień w miłej, rodzinnej atmosferze. 
Wśród uczestników wydarzenia był również Wójt Dariusz 
Świerczyński wyrażając swoje uznanie dla organizatorów . 
Impreza została dofinansowana przez Gminę Biłgoraj oraz 
Lokalną Grupę Działania „Silne Biłgorajskie”, co pozwoliło 
na zaoferowanie bogatego programu i atrakcji dla całych 
rodzin.

Sportowy Piknik Rodzinny w Smólsku 2025 był do-
skonałą okazją do wspólnego spędzenia czasu, aktywności 
i  integracji mieszkańców. Bogaty w atrakcje program — 
od warsztatów kreatywnych po sportowe zabawy — oraz 
wsparcie samorządu zagwarantowały wyjątkową atmosfe-
rę.

Jerzy Odrzywolski
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Pokaz strojów ludowych w Warszawie 
– biłgorajski akcent w sercu stolicy
W dniach 9 i 10 sierpnia przed gmachem Narodowego Instytutu Kultury i Dziedzictwa Wsi 
w Warszawie odbył się pokaz polskich strojów ludowych z różnych regionów kraju. Wydarze-
nie, które zgromadziło miłośników tradycji, folkloru i rzemiosła artystycznego, było nie tylko 
pokazem mody, lecz także podróżą przez historię i kulturę polskiej wsi.

Wśród uczestników na zaprosze-
nie Narodowego Instytutu Kultury 
i  Dziedzictwa Wsi obecni byli rów-
nież przedstawiciele Gminy Biłgoraj, 
którzy zaprezentowali unikatowy strój 
biłgorajski – jeden z najbardziej archa-
icznych i rozpoznawalnych w Polsce. 
Strój przyciągał uwagę spacerujących 
jak i publiczności.

Strój biłgorajski to ubiór bardzo 
skromny, o prostych archaicznych 
krojach i niemal w całości wykonany 
z tkanin samodziałowych. Ogólnie 
w  ubiorze tym dominują dwie pod-
stawowe barwy: w stroju męskim są 
to biel i brąz, w kobiecym – biel. Zdo-
bienia mają przede wszystkim kolor 
czerwony, czarny i niebieski.

Na bardzo skromny ubiór męski 
składała się płócienna koszula ozdo-
biona prostym haftem krzyżykowym, 
lniane spodnie, sukienna sukmana 
lniana albo konopna, płótnianka, 
czapka (gamerka) obszyta wełnianym 
granatowym sznureczkiem i ozdo-
biona chwościkami w tym samym 

kolorze, a latem – kapelusz słomiany. 
Ubiór uzupełniały chodaki ze skóry 
wołowej oraz – noszone przez najza-
możniejszych – buty tzw. tyszowiaki, a 
ponadto skórzany pas i torba.

Biłgorajski strój kobiecy miał cha-
rakter archaiczny i niepowtarzalny. 
Tworzyły go: koszula o kroju przy-
ramkowym, zakładana na nią spód-
nica oraz osłaniająca ją płócienna 
zapaska z ozdobnym haftem. Najbar-
dziej skomplikowany w tym ubiorze 
był przystrój głowy. U mężatki składał 
się z czepka rozpiętego na drewnianej 
obręczy (tzw. chamełka), którą otaczał 
pas płótna (zatyczka). Na niego zakła-
dano płat tkaniny zwany rańtuchem. 
Panny chodziły zwykle z odkrytą gło-
wą, przy okazjach szczególnie uroczy-
stych, i jako panny młode, zakładały 
wianek. Bardzo cennym uzupełnie-
niem stroju damskiego były korale 
prawdziwe. Szczególnie ceniono sobie 
naszyjniki z prawie kulistych pacior-
ków z korala o barwie różowej.

– Strój biłgorajski to nasza duma. 

Nosimy ze sobą dziedzictwo naszych 
przodków i chcemy, by kolejne poko-
lenia znały i pielęgnowały te tradycje 
– podkreśla Wójt Gminy Biłgoraj Da-
riusz Świerczyński .

Oprócz prezentacji ubiorów z róż-
nych regionów Polski w programie 
znalazły się także panele dyskusyjne, 
pokazy rękodzieła, degustacje regio-
nalnych potraw oraz koncerty zespo-
łów folklorystycznych. Organizatorzy 
podkreślali, że celem wydarzenia jest 
ocalenie od zapomnienia bogactwa 
polskiej kultury ludowej i pokazanie, 
że tradycyjne wzory mogą inspirować 
również współczesnych projektantów.

Pokaz w Narodowym Instytucie 
Kultury i Dziedzictwa Wsi był częścią 
szerszego cyklu wydarzeń promują-
cych regionalne dziedzictwo, a udział 
Gminy Biłgoraj stanowił istotny ele-
ment programu – potwierdzając, że 
kultura Ziemi Biłgorajskiej wciąż żyje 
i ma się dobrze.

Jerzy Odrzywolski
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Budowa chodnika w Okrągłym stanowi część większe-
go przedsięwzięcia realizowanego przez Gminę Biłgoraj 
pod nazwą „Budowa dróg gminnych oraz dróg dla pie-
szych na terenie gminy Biłgoraj”.

Cały projekt obejmuje osiem zadań inwestycyjnych 
i jest planowany do zakończenia w drugiej połowie 2025 
roku.

Na realizację inwestycji gmina pozyskała środki z Pro-
gramu Rządowy Fundusz Polski Ład: Program Inwesty-
cji Strategicznych, co pozwala skutecznie rozwijać infra-
strukturę lokalną i odpowiadać na potrzeby mieszkańców.

Jak podkreśla Wójt Gminy Dariusz Świerczyński, 
nowy chodnik dla pieszych w Okrągłym nie tylko poprawi 
bezpieczeństwo przy bardzo ruchliwej drodze, ale także 
podniesie estetykę miejscowości i ułatwi codzienne funk-
cjonowanie jej mieszkańców. Jest to przykład inwestycji, 
która łączy aspekty praktyczne z troską o jakość życia lo-
kalnej społeczności i bezpieczeństwo.

Jerzy Odrzywolski

Budowa drogi dla pieszych
z oświetleniem w Okrągłym
W miejscowości Okrągłe rozpoczęto realizację długo oczekiwanej inwestycji przez mieszkań-
ców, która znacząco poprawi bezpieczeństwo i komfort. W ramach zadania powstaje chodnik 
o długości około 321 metrów i szerokości 1,8 metra, wykonany z trwałej kostki betonowej. Rów-
nocześnie z budową chodnika przewidziano instalację nowoczesnego oświetlenia ulicznego 
na odcinku o długości 341 metrów, które zwiększy widoczność i bezpieczeństwo użytkowników 
po zmroku.

Wójt Dariusz Świerczyński na obchodach 
Święta Wojska Polskiego w Poniatowej
W dniu 15 sierpnia, na zaproszenie Dowódcy 18 Brygady Zmotoryzowanej płk. Zbigniewa Pa-
dyjaska, Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński wraz z Wiceprzewodniczącym Rady Gminy 
Tomaszem Burym wzięli udział w uroczystych obchodach Święta Wojska Polskiego w Dowódz-
twie 18 Brygady Zmotoryzowanej w Poniatowej. Uroczystości rozpoczęła Msza święta w inten-
cji Ojczyzny, która zgromadziła żołnierzy, przedstawicieli władz samorządowych oraz miesz-
kańców regionu.
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Obecność Wójta i delegacji Gminy Biłgoraj pod-
czas tego wydarzenia była nie tylko wyrazem szacun-
ku dla Wojska Polskiego, ale również kolejną okazją do 
rozmów dotyczących przyszłości współpracy. Wójt od 
ponad roku prowadzi bowiem rozmowy z przedstawi-
cielami 18 Brygady Zmotoryzowanej na temat lokaliza-
cji oddziałów wojskowych na terenie naszej gminy. Jak 
podkreśla Dariusz Świerczyński, obecność Wojska Pol-
skiego w Gminie Biłgoraj miałaby ogromne znaczenie – 
zarówno dla bezpieczeństwa mieszkańców w tych trud-
nych czasach, jak i dla rozwoju gospodarczego regionu. 
Podczas uroczystości Wójt w imieniu mieszkańców 
Gminy Biłgoraj przekazał na ręce płk. Zbigniewa Pady-
jaska serdeczne życzenia i podziękowania dla wszyst-
kich żołnierzy za ich ofiarną służbę na rzecz Ojczyzny.

Jerzy Odrzywolski

Następny dzień to praca z pla-
stikową butelką, której dano drugie 
życie. Kolorowe motyle wycięte z ka-
wałka plastiku i pomalowane na ko-
lorowo. Z takiej butelki można zrobić 
także kwiatki. 

W kolejny dzień warsztatów, star-
si zajęci byli szydełkiem i włóczką, 
młodsi zabawkami ze Świerszczyka. 
Czas szybko minął, oto efekty pracy 
naszych zdolnych uczestników kre-
atywnych wakacji.

Lucyna Bielak

Wakacje w Bibliotece Publicznej
w Dąbrowicy
Wakacje w bibliotece to doskonała okazja do zorganizowania różnorodnych atrakcji dla dzie-
ci i młodzieży. Można zaproponować zajęcia kreatywne, takie jak warsztaty plastyczno-tech-
niczne z wykorzystaniem różnych materiałów. ,,Wakacyjne krajobrazy” takie prace powstały 
w pierwszym dniu warsztatów. Do powstania obrazka przedstawiającego morze oraz łodzie, 
wykorzystano wieczka do słoików oraz do pudełka i stare mapy.
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Przedsięwzięcie obejmowało budowę nowoczesnej 
sieci wodociągowej w miejscowościach Dyle i Hedwiżyn 
o długości 3,5 km,  rozbudowę oraz termomodernizację 
budynku stacji wodociągowej oraz dwóch zbiorników 
na wodę pitną o pojemności 75 m³. Dzięki temu możli-
we będzie zapewnienie stabilnych dostaw wody o wyso-
kiej jakości dla mieszkańców i firmy AMBRA S.A. oraz 
zwiększenie niezawodności całego systemu zaopatrzenia 
w wodę.

Koszt całkowity inwestycji wyniósł 4 395 614,11 zł, 
z czego 2 698 686,84 zł zostało dofinansowane ze środ-
ków Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 
2014–2020 oraz 900 000 zł Ambra S.A. Realizacja zadania 
była możliwa dzięki współpracy samorządu gminnego, 
wykonawców, Firmy Ambra S.A. oraz instytucji odpo-
wiedzialnych za wdrażanie programów unijnych.

Jerzy Odrzywolski

11 września, uczniowie klas IV-
-VIII Szkoły Podstawowej im. ks. Je-
rzego Popiełuszki w Bukowej wraz 
z nauczycielami oraz Panią Dyrek-
tor- Małgorzatą Małysza, udali się 
do remizy OSP, gdzie każdego roku 
spotykamy się z uczestnikami i pra-
cownikami Dzienny Dom „Senior+” 
w  Bukowej. Wspólnie uczestniczyli-
śmy w Narodowym Czytaniu. Jak za-
wsze, było pięknie! Zarówno nasi dro-
dzy seniorzy, uczniowie i nauczyciele, 
pięknie się przygotowali. Wysłucha-

liśmy jedynie ułamka twórczości na-
szego wielkiego poety z Czarnolasu, 
którego poezja- mimo upływu wie-
ków- wciąż zachwyca pięknem języka 
i głębią myśli. Nasze wspólne czytanie 
pokazuje, że literatura jest mostem, 
który łączy pokolenia, a jednocześnie 
przypomina nam o wspólnych warto-
ściach i tradycjach.

Joanna Radawiec
Dorota Malec

Zakończenie inwestycji wodociągowej
w Dylach

Narodowe czytanie w Bukowej

12 września 2025 roku odbył się odbiór końcowy zadania inwestycyjnego pn. „Budowa, roz-
budowa, przebudowa infrastruktury wodno-ściekowej na terenie Gminy Biłgoraj – Część I: 
Budowa sieci wodociągowej w miejscowości Dyle i Hedwiżyn oraz rozbudowa ujęcia wody 
w miejscowości Dyle”. W wydarzeniu uczestniczył Wójt Gminy Biłgoraj Dariusz Świerczyński, 
który podkreślił, że tego typu inwestycje stanowią ważny krok w kierunku dalszej moderniza-
cji infrastruktury wodno-kanalizacyjnej na terenie Gminy Biłgoraj. Dzięki niemu mieszkańcy 
mogą liczyć na lepszy dostęp do wody pitnej, a gmina zyskuje nowe możliwości w zakresie 
obsługi przyszłych inwestycji i rozwoju lokalnych społeczności.

„A jeśli komu droga otwarta do nieba, Tym, co służą Ojczyźnie” - pisał Jan Kochanowski, któ-
rego Pieśni, Treny i Fraszki stały się bohaterem tegorocznego Narodowego Czytania.
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Dożynki gminno-parafialne w Dylach
W niedzielne popołudnie 24 sierpnia 2025 r. na placu przy Dziennym Domu Pomocy Społecz-
nej w Dylach, mieszkańcy Gminy Biłgoraj spotkali się, aby wspólnie celebrować dożynki gmin-
no-parafialne. Było to nie tylko tradycyjne święto plonów, ale również okazja do wyrażenia 
wdzięczności rolnikom za ich ciężką, całoroczną pracę.

Uroczystości rozpoczęły się korowodem dożynko-
wym, prowadzonym przez starostów Dożynek Karolinę 
Osuch-Cap i Wojciecha Cap z Dyl oraz gospodarza Gmi-
ny Wójta Dariusza Świerczyńskiego wraz z żoną na plac 
gdzie odbyła się część obrzędowa. Mszę Świętą dzięk-
czynną w intencji rolników sprawowali ks. Jerzy Kołtun 
proboszcz parafii pw. Trójcy Świętej i WNMP w Biłgoraju 
oraz proboszcz miejscowej parafii ks. Zbigniew Sawicki, 
podczas której wierni dziękowali za tegoroczne plony.Po 
uroczystej Eucharystii głos zabrał Wójt Gminy Dariusz 
Świerczyński , który skierował szczególne słowa wdzięcz-
ności do rolników.Nie zabrakło również tradycyjnych 
obrzędów, takich jak przekazanie chleba dożynkowego, 
symbolizującego dostatek i pomyślność oraz sypnięcie 
ziarnem na szczęście. Na scenie zaprezentowały się ze-
społy ludowe, a lokalne koła gospodyń wiejskich przygo-
towały stoiska z regionalnymi potrawami.

Odbył się również konkurs na „Najpiękniejszy wie-
niec dożynkowy”, w którym wzięło udział 17 wieńców. 
Komisja w składzie” Anna Świca - MDK, Joanna Łukasz-

czyk - MDK i Magdalena Sprężyna – Nadleśnictwo Biłgo-
raj, po obejrzeniu wszystkich wieńców postanowiła przy-
znać następujące miejsca i wyróżnienia. I miejsce zdobył 
wieniec z Bukowej, II miejsce wieniec z Gromady a III 
miejsce wieniec z Hedwiżyna. Wyróżnienia otrzymały 
wieńce z Korytkowa Dużego, Woli Dużej i Woli Małej, 
Andrzejówki, Soli i Korczowa i Okrągłego.Na zakończe-
nie wydarzenia z koncertem wystąpił zespół Słowianie, 
który również przygotował pokaz kulinarny i degustację 
potraw, a do tańca zaprosił Dj Leszek.

Dożynki w Dylach po raz kolejny stały się wydarze-
niem jednoczącym społeczność – okazją do podzięko-
wań, radości i wspólnego świętowania owoców pracy 
rolników.Organizatorami wydarzenia byli: Wójt Gminy 
Biłgoraj, Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju, Dzienny 
Dom Pomocy Społecznej w Dylach oraz mieszkańcy Dyl 
i parafii pw. Św. Jadwigi Śląskiej w Hedwiżynie.

Jerzy Odrzywolski
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Z „Krążałką” na ludowo w Tarnogrodzie

Dożynki Powiatowe 2025 
w Potoku Górnym

30 sierpnia 2025 roku na rynku w Tarnogrodzie odbyła się potańcówka na zakończenie waka-
cji.

W niedzielę 31 sierpnia 2025 roku Gmina Biłgoraj uczestniczyła w Dożynkach Powiatu Biłgoraj-
skiego, które odbyły się w Potoku Górnym.

Do tańca porwała Kapela Ludo-
wa „Krążałka” działająca przy Gmin-
nym Ośrodku Kultury w Biłgoraju. 
Jej występ dodał imprezie folkowego 
kolorytu i pozytywnej energii. Było 
to nie tylko wydarzenie muzycz-
ne, ale również moment integracji 
i wspólnego pożegnania wakacji, 
dobra zabawa, taniec i śpiew, w któ-
rych uczestniczyć mogli mieszkańcy 
Tarnogrodu oraz goście z bliższych 
i dalszych okolic.

Jerzy Odrzywolski

Naszą gminę reprezentowali Wójt Gminy Biłgoraj Da-
riusz Świerczyński, Przewodniczący Rady Gminy Dariusz 
Chojna, radni gminy, starostowie dożynkowi: Monika 
Małek i sołtys Janusz Małyszaoraz delegacja wieńcowa 
z  Bukowej, którą tworzył Zespól Śpiewaczy „Jarzębina” 
i Męski Zespół Śpiewaczy z Bukowej. Przedstawiciele na-
szej gminy nieśli w pochodzie dożynkowym wykonany 
przez siebie piękny, tradycyjnie wykonany wieniec do-
żynkowy–symbol ciężkiej pracy rolników i dar wdzięcz-
ności za tegoroczne plony. Oba zespoły wystąpiłyrównież 
na scenie, zdobywając uznanie publiczności zaprezento-
wanymi lokalnymi pieśniami oraz tradycyjnymi strojami.

Na licznych stoiskach kulinarnych wystawianych 
przez gminy naszego powiatu skosztować można było 
pysznych potraw, ciast i nalewek przygotowanych według 
tradycyjnych receptur. Każdy z uczestników dożynek po-
wiatowych mógł poczuć atmosferę radości i zadowolenia 
z dobrze wykonanych prac żniwnych i obfitych zbiorów. 
Krew w żyłach popłynęła szybciej przy muzyce zespołu 
„Piersi”, a piękna pogoda sprzyjała zabawie na świeżym 
powietrzu.

Jacek Haraf
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Obecnie siedziba biblioteki mieści 
się w budynku Zespołu Szkoły Pod-
stawowej i Przedszkola im. Mieczysła-
wa Pasiaka w Soli.

Biblioteka to nie tylko miejsce 
przechowywania i wypożyczania 
książek, ale także miejsce integracji 
lokalnej społeczności. Oferuje szero-
ki wybór literatury pięknej, popular-
nonaukowej oraz regionalnej. Młodsi 
czytelnicy mogą liczyć na nowoczesne 
wydania bajek i komiksów, a starsi na 
dostęp do inspirujących pozycji książ-

kowych oraz czasopism.
Biblioteka wyposażona jest w no-

woczesny sprzęt komputerowy oraz 
dostęp do szybkiego internetu, co czy-
ni ją przyjaznym miejscem do nauki 
i pracy.

W planach są również spotkania 
literackie, warsztaty, zajęcia dla dzieci 
i seniorów oraz cykle spotkań eduka-
cyjnych.

Serdecznie zapraszamy do odwie-
dzin!

Małgorzata Okoń

W wydarzeniu uczestniczyli Wójt Gminy Biłgoraj Da-
riusz Świerczyński, pracownicy Referatu Inwestycji Urzę-
du Gminy oraz wykonawca prac.

Przedsięwzięcie obejmowało budowę ok. 270 m odcin-
ka sieci wodociągowej oraz ok. 270 m kanalizacji sanitar-
nej, co w znaczący sposób poprawi komfort życia miesz-
kańców miejscowości i umożliwi dalszy rozwój zabudowy 
jednorodzinnej. Dzięki inwestycji zwiększy się dostępność 
do nowoczesnej infrastruktury komunalnej, a gospodar-
stwa domowe będą mogły korzystać z bezpiecznych i eko-
logicznych rozwiązań w zakresie odprowadzania ścieków.

Wójt Dariusz Świerczyński podkreślił, że realizacja tego 
typu projektów to nie tylko odpowiedź na bieżące potrzeby 
mieszkańców, ale również inwestycja w przyszłość: - Roz-
budowa sieci wodociągowej i kanalizacyjnej to fundament 
pod dalszy rozwój naszej gminy. Dzięki takim przedsięwzię-

ciom zwiększamy komfort życia, ale także dbamy o środowi-
sko naturalne i atrakcyjność inwestycyjną Dąbrowicy.

Pracownicy Referatu Inwestycji szczegółowo przedsta-
wili zakres wykonanych robót oraz potwierdzili, że wszyst-
kie prace zostały zrealizowane zgodnie z harmonogramem 
i obowiązującymi normami technicznymi. Rozbudowa 
sieci wodociągowej i kanalizacyjnej w Dąbrowicy to kolej-
ny

krok w kierunku podnoszenia jakości życia mieszkań-
ców gminy Biłgoraj oraz rozwoju nowoczesnej infrastruk-
tury komunalnej oraz umożliwi rozwój budownictwa na 
tym terenie, a w przyszłości stworzy warunki do wykona-
nia sieci do linii kolejowej. Łączna kwota inwestycji wynio-
sła 190 650,00 zł.

Jerzy Odrzywolski

Nowa siedziba biblioteki w Soli!

Odbiór inwestycji „Rozbudowa sieci wodociągowej 
i kanalizacji sanitarnej w miejscowości Dąbrowica”

Od 1 września 2025 roku Gminna Biblioteka Publiczna w Biłgoraju z/s w Soli działa w nowej 
lokalizacji.

W środę, 3 września 2025 roku, w miejscowości Dąbrowica, odbył się oficjalny odbiór inwesty-
cji pn. „Rozbudowa sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej”.
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Spotkanie stało się wyjątkową oka-
zją do poznania kulis pracy nad wi-
dowiskiem „Pamiętna Wigilia”, przy-
gotowanym przez Zespół obrzędowy 
„Czeremcha” z Gromady. Uczniowie 
mogli nie tylko obejrzeć spektakl, ale 
również dowiedzieć się, jak wygląda 
proces jego tworzenia – od pomysłu 
i scenariusza, przez przygotowanie 
scenografii, aż po grę aktorską.

Celem projektu jest integracja 
międzypokoleniowa poprzez sztukę 
oraz przybliżenie młodzieży lokal-
nych tradycji i wartości płynących 
z obrzędowości ludowej. Zespół 
Czeremcha podzielił się z młodymi 
uczestnikami swoim doświadcze-
niem, pokazując, że teatr to nie tylko 
rozrywka, ale także sposób na pielę-
gnowanie pamięci i wspólnej historii.

Warsztaty spotkały się z dużym 
zainteresowaniem i entuzjazmem 
uczniów, którzy mieli okazję nie tylko 
zobaczyć efekt końcowy, ale również 
zajrzeć „za kulisy” pracy artystycznej.

Kolejne spotkania w ramach pro-
jektu odbędą się w Dereźni i Korczo-
wie, a ich tematyka pozwoli jeszcze 
pełniej ukazać bogactwo teatralnych 
form i możliwości wspólnej twórczo-
ści.

Realizacja projektu możliwa jest 
dzięki wsparciu finansowemu Fun-
dacji Fundusz Lokalny Ziemi Biłgo-
rajskiej oraz programu „Działaj Lo-
kalnie 2025” Polsko-Amerykańskiej 
Fundacji Wolności, realizowanego 
przez Akademię Rozwoju Filantropii 
w Polsce, przy współudziale Gmi-
ny Miasto Biłgoraj, Gminy Biłgoraj 
i Gminy Księżpol.

Jerzy Odrzywolski

„Teatr łączy pokolenia”
9 września 2025 roku, w Szkole Podstawowej w Gromadzie odbyły się pierwsze z trzech zapla-
nowanych warsztatów teatralnych organizowanych w ramach projektu „Teatr łączy pokole-
nia”, realizowanego przez Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju.
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Przegląd miał na celu pielęgnowanie dziedzictwa kul-
turowego ziemi biłgorajskiej, popularyzację dawnych ob-
rzędów i tradycji, a także integrację środowisk twórczych. 
Na scenie zaprezentowały się trzy zespoły z Gminy Biłgo-
raj i zespół z Łazor, które poprzez odtwarzanie obrzędów 
przypomniały o codziennym i świątecznym życiu dawnej 
wsi. Z koncertem utworów ludowych wystąpiła również 
Kapela Ludowa „Krążałka”, działająca przy Gminnym 
Ośrodku Kultury w Biłgoraju.

Zespół „Zorza” z Dereźni zaprezentował widowisko 
„Szykowanie do wesela”. Publiczność mogła zobaczyć 
tradycyjne przygotowania do jednego z najważniejszych 
wydarzeń w życiu społeczności wiejskiej – od obrzędów 
związanych z błogosławieństwem po przygotowanie 
domu i darów weselnych.

„Czeremcha” z Gromady zaprosiła widzów do wspól-
nego przeżywania „Pamiętnej wigilii”. Scena pełna była 
symboli, obrzędowych potraw i zwyczajów związanych 
z najważniejszą wieczerzą w roku.

„Sąsiadeczki” z Korczowa i Okrągłego wystąpiły z wi-
dowiskiem „Kopanie kartofli”. Barwne przedstawienie 
ukazało ciężką, ale i radosną, bo wspólnotową pracę na 
polu, pełną pieśni, humoru i sąsiedzkiej pomocy.

Zespół Obrzędowy z Łazor przy GCK w Harasiukach 
przedstawił wzruszający obrzęd „Narodziny syna”. Wido-
wisko ukazało radość, ale i obowiązki, jakie towarzyszyły 
przyjściu na świat nowego członka rodziny w dawnych 
czasach.

VI Przegląd Zespołów Obrzędowych Powiatu Biłgo-
rajskiego pokazał, jak ogromne znaczenie ma kultywo-
wanie tradycji i pamięci o dawnych zwyczajach. To nie 
tylko sposób na zachowanie dziedzictwa, ale także oka-
zja do wspólnej zabawy, refleksji i budowania tożsamości 
lokalnej. Organizatorzy podkreślali, że przegląd nie jest 
konkursem, lecz świętem tradycji i wspólnoty, podczas 
którego każdy zespół wnosi własną opowieść i emocje 
oraz zapowiadają kolejne edycje przeglądu.

Jerzy Odrzywolski

Zespoły z Gminy Biłgoraj na VI Przeglądzie
Zespołów Obrzędowych Powiatu Biłgorajskiego
W niedzielę 14 września 2025 roku w Zagrodzie Sitarskiej w Biłgoraju odbył się VI Przegląd Ze-
społów Obrzędowych Powiatu Biłgorajskiego, wydarzenie, które na stałe wpisało się w kalen-
darz kulturalny regionu. To spotkanie miłośników folkloru, tradycji i muzyki ludowej, podczas 
którego zaprezentowano bogactwo zwyczajów przekazywanych z pokolenia na pokolenie.
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Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju wyznaczył do 
eliminacji Zespół „Zorza” z Dereźni oraz „trio” państwa 
Niemców (dziadkowie i wnuczek), solo wystąpiła rów-
nież pani Grażyna Niemiec. Wszyscy pod muzycznym 
nadzorem i przy akompaniamencie pana Jana Szyma-
niaka. Zgodnie z regulaminem Festiwalu przesłuchania 
odbywały się w kategoriach soliści oraz zespoły o cha-
rakterze wokalnym i instrumentalno-wokalnym. Każdy 
z wykonawców  zaprezentować miał dwie pieśni: dowol-
ną o tematyce patriotycznej, żołnierskiej lub partyzanc-
kiej oraz jeden utwór ze śpiewnika „Pieśni Oddziałów 
Partyzanckich Zamojszczyzny”. Występy przedstawicie-
li naszej gminy znalazły uznanie w ocenach jury. „Trio” 
państwa Niemców zajęło II miejsce, natomiast pani Gra-
żyna III miejsce w swojej kategorii, dzięki czemu zostali 
zakwalifikowani do finału IV Festiwalu Pieśni Powstania 
Zamojskiego, który odbędzie się w Klubie 3. Zamojskiego 
Batalionu Zmechanizowanego w Zamościu.

Jacek Haraf

IV Festiwal Pieśni Powstania Zamojskiego
13 września b.r. w Biłgorajskim Centrum Kultury odbyły się eliminacje powiatowe w ramach IV 
Festiwalu Pieśni Powstania Zamojskiego. Partnerem Festiwalu jest Światowy Związek Żołnierzy 
Armii Krajowej Okręg Zamość. Patronat Honorowy objął Poseł na Sejm RP Sławomir Zawiślak.
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Seniorki z Soli czytały Kochanowskiego

Justyna Bednarek w Dąbrowicy

W piątkowe popołudnie 12 września 2025 roku Gminna Biblioteka Publiczna w Biłgoraju 
z/s  w  Soli stała się miejscem wzruszeń, wspólnej refleksji i święta literatury. W ramach 14. 
edycji Narodowego Czytania, którego motywem przewodnim są w tym roku Poezje Jana Ko-
chanowskiego, bibliotekę odwiedziły seniorki z Soli, by czytać, słuchać i celebrować piękno 
polskiego języka oraz dziedzictwo renesansu.

Na zaproszenie Dyskusyjnego Klubu Książki w Dąbrowicy naszą bibliotekę odwiedziła Justy-
na Bednarek, autorka książki ,,Niesamowite przygody dziesięciu  skarpetek”, które weszły do 
kanonu lektur szkolnych.

Dzieła Jana Kochanowskiego — fraszki, pieśni, a tak-
że utwory bardziej refleksyjne — zabrzmiały w głosach 
uczestniczek spotkania. Pomimo upływu stuleci język 
i emocje w nich zawarte pozostają żywe i pełne znacze-
nia: miłość do ojczyzny, kontemplacja natury, rozważa-
nia nad przemijaniem oraz uroda codzienności. Lektor-
ki, choć żyjące w innej epoce niż Kochanowski, wniosły 
swoje doświadczenie życiowe, ciepło i autentyczność, na-
dając recytacjom głębi i osobistego wymiaru.

Wydarzenie było nie tylko świętem słowa, ale również 
okazją do integracji lokalnej społeczności, promocji czy-
telnictwa oraz międzypokoleniowej wymiany doświad-
czeń. Serdecznie dziękujemy wszystkim uczestnikom za 
obecność i wspólne celebrowanie piękna polskiej litera-
tury.

Małgorzata Andrzejewska

W świecie literatury dla dzieci, książki Justyny Bed-
narek cieszą się ogromną popularnością i uznaniem. Au-
torka, która potrafi w niezwykły sposób łączyć zabawne 
historie z wartościowymi przesłaniami, zyskała serca mło-
dych czytelników i ich rodziców. W jej twórczości czytel-
nik znajdzie wiele przygód, które nie tylko rozbawią, ale 
także nauczą, wprowadzając maluchy w świat wyobraźni 
i kreatywności. To właśnie ta umiejętność czyni jej książki 

wyjątkowymi i wyjątkowo pożądanymi na rynku.
Większość z nich koncentruje się na przygodach nie-

zwykłych bohaterów, takich jak kury i skarpetki, które 
w  zabawny sposób prowadzą małych czytelników przez 
różne perypetie. Tego typu narracja nie tylko angażuje 
dzieci, ale również rozwija ich zdolność do analizy i em-
patii. Każda historia to nie tylko źródło rozrywki, ale także 
sposób na przekazanie ważnych wartości, takich jak przy-
jaźń, odwaga czy solidarność. Książki Bednarek to zatem 
znacznie więcej niż tylko opowieści – to małe lekcje życia.

Spotkanie przebiegało w bardzo miłej skarpetkowej 
atmosferze. Autorka profesjonalnie nawiązała kontakt 
z czytelnikami, którzy znając bohaterów doskonale się ba-
wiły.

Na koniec autorka podpisała autografy na zakupionych 
książkach. Takie spotkanie zostanie na długo w pamięci 
uczestników, którzy czytając jej książki będą myślami z Ju-
styną Bednarek.

Organizatorem spotkania była Biblioteka Publiczna 
w Dąbrowicy, Dyskusyjne Kluby Książki, Instytut Książki 
oraz Wojewódzka Biblioteka w Lublinie.

Lucyna Bielak
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Narodowe Czytania fraszek Jana Kochanowskiego w Dąbrowicy

12.09.2025 r. w Szkole Podstawowej w Dąbrowicy odbyła się kolejna edycja akcji Narodowego 
Czytania, organizowana we współpracy Biblioteki Szkolnej i Biblioteki Publicznej. Tegoroczne 
spotkanie poświęcone było twórczości Jana Kochanowskiego – najwybitniejszego poety pol-
skiego renesansu.

II Rajd Puszczański w Brodziakach
7 września 2025 r. w Brodziakach odbył się II Rajd Puszczański, który zgromadził miłośników 
aktywnego wypoczynku oraz piękna lokalnej przyrody. Uczestnicy mieli okazję wspólnie prze-
mierzać malownicze trasy prowadzące przez okolice Brodziaków, poznając urokliwe zakątki 
puszczańskich terenów.

W wydarzeniu wzięli udział mieszkańcy Brodziaków 
i okolic, pasjonaci turystyki oraz zaproszeni goście. Swoją 
obecnością rajd uświetnił Wójt Gminy – Dariusz Świer-
czyński, który powitał uczestników i docenił znaczenie 
tego rodzaju inicjatyw dla integracji społeczności lokal-
nej oraz promocji walorów przyrodniczych regionu.

Rajd zakończył się wspólnym spotkaniem, podczas 
którego uczestnicy mogli odpocząć, wymienić się wra-
żeniami oraz posilić się przygotowanym poczęstunkiem. 
Organizatorzy zapowiedzieli kontynuację imprezy w ko-
lejnych latach, licząc na jeszcze większe zainteresowanie.

Organizatorem wydarzenia było KGW Brodziaczanki 
i OSP Brodziaki przy wsparciu finansowym Gminy Biłgo-
raj. Serdecznie dziękujemy wszystkim organizatorom za 
ich zaangażowanie i perfekcyjną organizację.

Jerzy Odrzywolski

W wydarzeniu wzięli udział uczniowie klas V–VIII. 
Młodzież przygotowała interpretacje wybranych fraszek, 
które czytano głośno. Uczestnicy mieli okazję nie tylko 
zaprezentować swoje umiejętności recytatorskie, ale tak-
że lepiej poznać twórczość Kochanowskiego – pełną hu-
moru, trafnych spostrzeżeń i refleksji nad codziennym 
życiem.

Spotkanie miało charakter integracyjny i edukacyjny. 
Uczniowie dowiedzieli się więcej o epoce renesansu oraz 
o roli, jaką odgrywała literatura w tamtych czasach. Dzię-
ki wspólnemu czytaniu mogli poczuć, że dzieła sprzed 
kilku stuleci wciąż są aktualne i mogą bawić, uczyć oraz 
skłaniać do refleksji.

Na zakończenie podziękowano wszystkim uczestni-
kom, którzy zaangażowali się w przygotowanie wyda-
rzenia. Narodowe Czytanie w naszej szkole stało się już 
piękną tradycją, która co roku łączy społeczność szkolną  
we wspólnym obcowaniu z literaturą.

Kurkowska Renata, Bielak Lucyna
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Uczniowie klas 4-8 zaangażowa-
li się w akcję, odczytując utwory Jana 
Kochanowskiego - pieśni, fraszki 
i  treny. To wspaniała okazja, aby cała 
społeczność szkolna mogła się zin-
tegrować i wspólnie spędzić czas na 
literackiej podróży. Cieszymy się, że 
mogliśmy uczestniczyć w tym wyda-
rzeniu. Już teraz zapraszamy całą spo-
łeczność szkolną do wzięcia udziału 
w Narodowym Czytaniu w przyszłym 
roku! 

 
Joanna Portka

Festiwal stał się okazją nie tylko do artystycznej rywa-
lizacji, ale przede wszystkim do wspólnego przeżywania 
wartości patriotycznych. Podczas tegorocznej edycji na 
scenie zaprezentowało się 34 podmiotów artystycznych - 
zarówno soliści, jak i zespoły. Wśród uczestników znalazł 
się Zespół Śpiewaczy „Jarzębina” z Bukowej, który swoim 
występem zachwycił publiczność. Trud pracy i zaanga-
żowanie zostały docenione przez jury– zespół zdobył II 
miejsce w kategorii „zespoły/chóry”, potwierdzając swoją 
wysoką pozycję wśród regionalnych grup śpiewaczych. 
To kolejne wyróżnienie w dorobku „Jarzębiny”, które 
świadczy o pielęgnowaniu tradycji i kultywowaniu war-
tości narodowych poprzez muzykę.

Organizatorzy podkreślali, że Festiwal ma na celu 
nie tylko konkursową rywalizację, lecz także integrację 
lokalnych środowisk oraz edukację młodszego pokole-
nia w duchu patriotyzmu. Występy zespołów takich jak 
„Jarzębina” pokazują, że muzyka ludowa i patriotyczna 
wciąż ma moc jednoczenia i wzruszania.

Dla zespołu z Bukowej udział w Festiwalu i zdobyte II 
miejsce to powód do dumy, a także motywacja do dalszej 
pracy artystycznej.

Jerzy Odrzywolski

Narodowe czytanie w Starym Bidaczowie

„Jarzębina” z Bukowej na IX Festiwalu Piosenki
Patriotycznej w Turobinie

Nasza Szkoła Podstawowa w Starym Bidaczowie, jak co roku wzięła udział w Narodowym Czy-
taniu! 

W niedzielę 21 września 2025 roku, w Turobinie odbył się IX Festiwal Piosenki Patriotycznej - 
wydarzenie, które od lat przyciąga wykonawców z całego regionu, promując polską kulturę, 
tradycję i historię poprzez muzykę.
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Rozpoczęliśmy od akcji „Sprząta-
nie świata”, w której uczniowie aktyw-
nie włączyli się w dbanie o czystość 
najbliższego otoczenia. Była to świet-
na okazja, by przypomnieć sobie, jak 
ważne są małe, codzienne działania na 
rzecz planety. Kolejnym punktem był 
kolorowy i smakowity kiermasz „Eu-
ropejskie smaki”. Uczniowie, nauczy-
ciele i rodzice przygotowali potrawy 
charakterystyczne dla różnych państw 
Europy. Na stołach królowały słod-
kie wypieki, kolorowe desery, a także 
przekąski nawiązujące do kulinarnych 
tradycji. Kiermasz cieszył się ogrom-
nym zainteresowaniem– zarówno 
dzieci, jak i dorosłych. Nie zabrakło 
także konkursów, które wzbudzi-
ły wiele emocji. Uczniowie tworzyli 
oryginalne makiety 3D o tematyce 
ekologicznej, a starsze klasy (VII–
VIII) zmierzyły się w konkursie wie-
dzy o  krajach niemieckojęzycznych. 
Rywalizacja była zacięta, a uczestni-
cy wykazali się nie tylko wiedzą, ale 
także kreatywnością i umiejętnością 

pracy zespołowej. Atrakcją dnia była 
także akcja „Europejczyk przebrany 
– uczeń niepytany”, która sprawiła, że 
korytarze szkolne wypełniły się kolo-
rowymi strojami nawiązującymi do 
różnych państw. Wśród nich można 
było zobaczyć piłkarzy, turystów czy 
bohaterów związanych z kulturą eu-
ropejską. 

EURO-ECO-DAY pokazał, że 
nauka może iść w parze z zabawą, 
a  tematy ekologiczne i kulturowe 
można przybliżać w atrakcyjny i an-
gażujący sposób. Dzięki zaangażowa-
niu uczniów, nauczycieli i rodziców, 
dzień ten na długo pozostanie w na-
szej pamięci. 

Organizatorem wydarzenia były 
p. Weronika Kulińska i p. Marcelina 
Róg, a partnerami akcji był Samorząd 
Uczniowski pod opieką p. J. Rada-
wiec oraz SKO koordynowany przez 
p. A. Szcząchor.

Weronika Kulińska
Marcelina Róg

EURO-ECO-DAY – nauka, ekologia
i europejskie smaki w Szkole w Bukowej
23 września 2025 r. w naszej szkole odbył się niezwykły dzień pod hasłem EURO-ECO-DAY, 
który połączył troskę o środowisko z poznawaniem kultury i tradycji krajów Europy. Wydarze-
nie miało na celu nie tylko integrację społeczności szkolnej, ale także rozwijanie świadomości 
ekologicznej i otwartości na różnorodność kulturową. Program dnia był niezwykle bogaty.   
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Piknik historyczny w Brodziakach 
- lekcja patriotyzmu i pamięci
28 września 2025 r. w Brodziakach odbył się wyjątkowy piknik historyczny, który połączył edu-
kację, kulturę i wspólne świętowanie lokalnej historii. To plenerowe wydarzenie co roku przy-
ciąga wielu mieszkańców okolicznych miejscowości ale także gości z dalszych stron.

Organizatorzy przygotowali bo-
gaty program skierowany zarówno 
do dzieci, jak i dorosłych. Głównym 
celem pikniku było pielęgnowanie 
pamięci o historii regionu oraz kształ-
towanie postaw patriotycznych wśród 
młodego pokolenia.

W pierwszej części wydarze-
nia odbyły się konkursy dla dzieci: 
plastyczny, recytatorski oraz kon-
kurs piosenki patriotycznej. Młodzi 
uczestnicy zaprezentowali swoje ta-
lenty artystyczne, a ich prace i wy-
stępy nawiązywały do historii Polski, 
symboli narodowych oraz lokalnych 
bohaterów. Jury miało niełatwe zada-
nie, ponieważ poziom występów był 
niezwykle wysoki.

Z koncertem pieśni partyzanckich 
wystąpił Męski Zespół Śpiewaczy 
z  Bukowej. Podczas Pikniku odbyła 
się również zbiórka charytatywna na 
leczenie Adasia Iwanejko, mieszkań-
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ca Gminy Biłgoraj. Kulminacyjnym punktem pikniku była 
inscenizacja pacyfikacji Majdanu Starego z 3 lipca 1943 
roku – dramatycznych wydarzeń z czasów II wojny świa-
towej. W rekonstrukcji wzięli udział członkowie lokalnych 
grup rekonstrukcyjnych, pasjonaci historii oraz mieszkań-
cy gminy.

Realistyczne stroje, rekwizyty i emocjonalna gra akto-
rów sprawiły, że widzowie mogli na chwilę przenieść się 
w czasy okupacji i lepiej zrozumieć losy pacyfikacji miesz-
kańców. Wiele osób nie kryło wzruszenia - inscenizacja 
przypomniała, jak ważne jest zachowanie pamięci o ofia-
rach wojny i heroizmie naszych przodków. Piknik histo-
ryczny w Brodziakach jest już wydarzeniem cyklicznym, 
które ma na celu przypominanie o tych strasznych czasach, 
w których nasi przodkowie walczyli o wolną Polskę. Or-
ganizatorami wydarzenia byli: Gmina Biłgoraj, Gminny 
Ośrodek Kultury w Biłgoraju, KGW „Brodziaczanki”, OSP 
Brodziaki oraz GRH „WIR” z Biłgoraja, przy wsparciu fi-
nansowym z budżetu Gminy Biłgoraj.

Jerzy Odrzywolski
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Rządowe wsparcie dla lokalnej kultury 
w Gminie Biłgoraj
Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju realizuje projekt na rzecz lokalnej społeczności. Dzięki dofi-
nansowaniu ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach programu rządo-
wego „Infrastruktura domów kultury”, świetlica wiejska w Korytkowie Dużym zostanie doposa-
żona w nowoczesny sprzęt i wyposażenie, które posłużą mieszkańcom przez długie lata.

Całkowity koszt zadania wynosi 
37 500 zł, z czego 30 000 zł pochodzi 
z rządowego dofinansowania, a pozo-
stała część zostanie pokryta z budżetu 
Gminy Biłgoraj.

Zakres realizacji obejmuje m.in. 
zakup mebli (stoły, krzesła, szafy), 
sprzętu nagłośnieniowego oraz po-
destów scenicznych niezbędnych 
do prowadzenia zajęć edukacyjnych 
i kulturalnych. Dzięki temu świetlica 
w Korytkowie Dużym zyska nowe 
możliwości organizacji wydarzeń 
kulturalnych, warsztatów, spotkań 
integracyjnych oraz aktywności skie-
rowanych do dzieci, młodzieży i se-
niorów.

Projekt „Doposażenie świetlicy 
w Korytkowie Dużym” to kolejny 
przykład skutecznego pozyskiwania 
środków zewnętrznych przez lokal-
ne instytucje kultury. Inwestycja bez 
wątpienia przyczyni się do dalszego 
rozwoju życia kulturalnego w gminie 
i zwiększenia aktywności mieszkań-
ców.

Jerzy Odrzywolski
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Odbiór zakończonych prac związanych z przebudową kanalizacji 
sanitarnej w miejscowości Wola Mała (osiedle BIŁMET)

Kolorowy tydzień w Szkole Podstawowej w Korczowie

W miejscowości Wola Mała, (osiedle BIŁMET), zakończono prace związane z przebudową ka-
nalizacji sanitarnej. Inwestycja, na którą od dawna czekali mieszkańcy, została oficjalnie ode-
brana w obecności Wójta Gminy Biłgoraj Dariusza Świerczyńskiego, pracowników Urzędu oraz 
wykonawcy.

W Szkole Podstawowej w Korczowie odbył się wyjątkowy Tydzień Kreatywności, który na kilka 
dni zamienił szkołę w prawdziwe laboratorium pomysłów i twórczych działań. Uczniowie uczest-
niczyli w różnorodnych dniach tematycznych, rozwijając wyobraźnię i kreatywność w praktyce.

Mieszkańcy od wielu lat zmagali 
się z uciążliwym problemem. Pod-
czas gwałtownych opadów deszczu 
ich posesje i domy były zalewane 
przez cofające się ścieki, co powodo-
wało nie tylko szkody materialne, ale 
także duży dyskomfort i zagrożenie 
sanitarne. Istniejący odcinek pocho-
dził jeszcze z lat 80-tych, była to stara 
kanalizacja zakładowa. Awaryjność 
jej powodowała zalewanie ściekami 
mieszkańców osiedla domków jed-
norodzinnych. Przebudowie podda-
no ok 70 metrowy odcinek kanalizacji 
tak aby wyeliminować stary odcinek 
z eksploatacji zastępując ją nową sie-
cią wykonaną z rur PVC. Dzięki tym 

działaniom system kanalizacji został 
dostosowany do aktualnych potrzeb 
mieszkańców oraz obowiązujących 
norm środowiskowych. Nowa infra-
struktura oznacza przede wszystkim 
poprawę bezpieczeństwa sanitarnego 
i komfortu życia na osiedlu. Zmoder-
nizowana kanalizacja zmniejszy ry-
zyko awarii, zatorów, a także pozwoli 
na sprawniejsze odprowadzanie ście-
ków nawet przy intensywnych opa-
dach. Jest to kolejny krok w kierunku 
systematycznej poprawy infrastruk-
tury technicznej gminy. Wartość ro-
bót wyniosła 100 000,00 zł.

Jerzy Odrzywolski

Tydzień rozpoczął się od Dnia Kropki, podczas które-
go dzieci prezentowały swoje artystyczne pomysły i eks-
perymentowały z kolorami. Następnie przyszedł czas na 
Dzień Szalonej Fryzury i Nakrycia Głowy, pełen śmia-
łych stylizacji i zabawnych fryzur. Kolejne dni to Dzień 
na Opak, kiedy wszystko w szkole wyglądało… inaczej, 
oraz Dzień Przebierańca, który wypełnił korytarze szkoły 
barwnymi kostiumami i uśmiechami.

Finałem tygodnia był Dzień Malarza, podczas które-
go uczniowie tworzyli obrazy swojej najbliższej okolicy 
– miejsc, w których mieszkają, oraz uroków gminy Bił-
goraj. Każda praca była niepowtarzalna i pokazywała, jak 
dzieci widzą świat wokół siebie.

Tydzień Kreatywności miał również ważny wymiar – 
dbanie o dobrostan psychiczny dzieci i młodzieży poprzez 
twórczą zabawę, wyrażanie siebie i radość ze wspólnego 
działania. Dzięki temu uczniowie mogli połączyć naukę 
z zabawą, rozwijać swoje pasje i dzielić się kreatywnością 
z innymi.  

Katarzyna Buczek
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Narodowe Czytanie w Zespole Szkoły Podstawowej 
i Przedszkola w Soli

„W naturę z kulturą”

Narodowe Czytanie w Zespole Szkoły Podstawowej i Przedszkola im. Mieczysława Pasiaka 
w Soli było ważnym wydarzeniem, które zgromadziło uczniów, nauczycieli oraz zaproszonych 
gości . Tegoroczna edycja, poświęcona twórczości Jana Kochanowskiego, miała na celu przy-
bliżenie młodemu pokoleniu polskiej literatury renesansowej.

Jak co roku nasza szkoła wzięła udział we wspólnym działaniu na rzecz poszanowania środo-
wiska i włączyła się w ogólnopolską akcję Sprzątania Świata. 

Uroczystość rozpoczęła się od powitania uczestników. 
Następnie przedstawiono sylwetkę Jana Kochanowskie-
go, podkreślając jego kluczową rolę w rozwoju języka 
polskiego i kultury narodowej .

Główne punkty programu obejmowały wspólne czy-
tanie wybranych fraszek, trenów oraz pieśni, co pozwoli-
ło na interaktywne uczestnictwo publiczności .

Dzięki temu wydarzeniu uczestnicy mieli okazję po-
znać uniwersalne wartości , jakie niosą w sobie dzieła 
Kochanowskiego. Narodowe Czytanie w Soli było znako-
mitą lekcją historii i literatury , która przypomniała o bo-
gactwie polskiego dziedzictwa kulturowego.

J.Kunicka-Jung

Tegoroczna 32. edycja akcji odby-
ła się pod hasłem „W naturę z kul-
turą”.

19 września 2025 uczniowie klas 
I-III zaopatrzeni w worki i jednora-
zowe rękawiczki sprzątali teren wo-
kół szkoły. Dzięki pięknej, słonecz-
nej pogodzie akcja przebiegła szybko 
i sprawnie.

Wydarzenie było nie tylko oka-
zją do aktywnego spędzenia czasu 
na świeżym powietrzu, ale również 
ważną lekcją odpowiedzialności 
ekologicznej.

Małgorzata Kiesz
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Podczas zajęć kreatywnych w kla-
sach I-III uczniowie wykonali prace 
plastyczne , których głównym mo-
tywem była kropka. Prace ozdobi-
ły korytarze szkolne, pokazując, że 
w  każdym z naszych uczniów tkwią 
pokłady kreatywności.

Również podczas zajęć świetli-
cowych dzieci wykonały „kropkowe 
obrazki”, a także „kropka” zawitała do 
przedszkola.

Marta Gil

Już od rana na dzieci czekała niespodzianka – sala zosta-
ła zamieniona w lotnisko pełne  chmur i samolotów. Przy 
wejściu chłopcy otrzymali specjalną czapkę pilota, a dziew-
czynki wcieliły się w role stewardes, aktywnie uczestnicząc 
w zabawie. Dzień rozpoczęliśmy od krótkiej odprawy – 
dzieci poznały ciekawostki o samolotach, zawodzie pilota 
oraz zasadach bezpiecznego latania. Następnie ruszyliśmy 
w podróż przez lotniczy tor przeszkód, gdzie dzieci mogły 
„pilotować” samolot, „lądować” na wyznaczonym miejscu 
i „tankować paliwo”. Nie zabrakło także części edukacyj-
nej – przedszkolaki wzięły udział w mini quizie o lataniu, 
a na zakończenie obejrzały krótki film animowany o przy-
godach samolotów. Na koniec każdy chłopiec otrzymał 
Dyplom Odlotowego Chłopaka, oraz upominek od swoich 
koleżanek, który był symbolem przyjaźni i docenienia. Ten 
dzień był naprawdę odlotowy – pełen uśmiechów, dobrej 
zabawy i niezapomnianych wrażeń.

Marta Rapa

Międzynarodowy Dzień Kropki w Soli

Odlotowy dzień chłopaka w przedszkolu 
w Dereźni Solskiej

Międzynarodowy Dzień Kropki to wyjątkowe wydarzenie, które obchodzimy 15 września. W na-
szej szkole i przedszkolu również postanowiliśmy włączyć się w tę inicjatywę, uznając, jak waż-
ne jest odkrywanie talentów i mocnych stron każdego ucznia.

W przedszkolu w Dereźni Solskiej we wtorek 30 września obchodziliśmy wyjątkowe święto – 
Dzień Chłopaka. Tegoroczne obchody przebiegły pod hasłem „Odlotowy Dzień Chłopaka”, 
a motywem przewodnim były samoloty i podniebne podróże.
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W ramach działań uczniowie uczestniczyli w scenkach 
profilaktycznych, przygotowywali nagrania z radami dla 
rówieśników oraz tworzyli motta zachęcające do empatii 
i szacunku, które zawisły na drzwiach klas. Na korytarzu 
powstała również tablica dobrych słów, na której każdy 
mógł zostawić pozytywną wiadomość dla kolegi lub kole-
żanki.

Ważnym elementem tygodnia było spotkanie z poli-
cjantką, poświęcone zasadom bezpieczeństwa w szkole 
i poza nią, a także warsztaty sportowo-wychowawcze z tre-
nerami KIMBO Team MMA, podczas których uczniowie 
poznawali wartość samokontroli, dyscypliny oraz rozwią-
zywania konfliktów bez przemocy.

Do inicjatywy aktywnie dołączyły także grupy przed-
szkolne, które podczas zajęć integracyjnych tworzyły Drze-
wa Przyjaźni — symbol wspólnoty, współpracy i dobrej za-
bawy.Całe przedsięwzięcie pokazało, że relacje rówieśnicze 
można budować nie tylko podczas rozmów, lecz przede 
wszystkim poprzez wspólne działania, a szkoła może być 
miejscem, w którym każdy czuje się zauważony i ważny.

Katarzyna Ostrowska

Tydzień Budowania Dobrych Relacji i Bezpieczeństwa 
w Szkole Podstawowej w Korczowie
W Szkole Podstawowej w Korczowie odbył się Tydzień Budowania Dobrych Relacji i Bezpie-
czeństwa, którego głównym celem było promowanie życzliwości, współpracy oraz odpowie-
dzialnego zachowania wśród dzieci i młodzieży. 



32 KULTURA 55/2025

Nadchodzące Wydarzenia
(październik – grudzień 2025 r.)

październik 2025 r. - „Ogólnopolski Sejmik Teatrów Wsi Polskiejj

11 listopada 2025 r. - Jesienna Biesiada Kulturalna 
w Korytkowie Dużym

12 grudnia 2025 r. - Konkurs Bożonarodzeniowy 
na tradycyjne ozdoby świąteczne

listopad 2025 r. - –Jesienny Konkurs Recytatorski 
- Eliminacje Gminne

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Ochotnicza Straż Pożarna w Bukowej, 
Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju

Organizator: Wójt Gminy Biłgoraj, Ochotnicza Straż Pożarna w Dąbrowicy, 
KGW w Dąbrowicy, Gminny Ośrodek Kultury w Biłgoraju


